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Niederschrift öffentlicher Teil 
12. Sitzung des Ausschusses für Verkehr, Umwelt, Forst und 

Klimaschutz 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 30.08.2017 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:05 Uhr 
 Ort, Raum: Sitzungssaal des Rathauses Rosengasse 

Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieser 
Niederschrift sind. 

 

 

 

 

 

 

_____________________________   _________________________ 

Vorsitzende(r)       Schriftführer 

 



2 
 

2 
 

 

Anwesend sind: 

Oberbürgermeister  

Herr Wolfgang Treis Bündnis 90 / Die Grünen  

Mitglieder  

Herr Peter Butz SPD  
Herr Thomas Haupt CDU  
Frau Doris Laux SPD  
Herr Aaron Lentes Bündnis 90 / Die Grünen  
Herr Hans-Peter Siewert CDU  
Herr Werner Weber CDU  
Herr Dr. Axel Zimmermann FDP  

stellv. Mitglied  

Herr Max Göke CDU Vertretung für 
Ausschussmitglied Dorita 
Nickel 

Herr Martin Reis CDU Vertretung für 
Ausschussmitglied Franz 
Grober 

Herr Martin Seul Vertretung für 
Ausschussmitglied Matthias 
Kaißling 

Ratsmitglied  

Herr Hans-Georg Schönberg FWM Vertretung für 
Ausschussmitglied Margot 
Bechtoldt 

Von der Verwaltung  

Herr Fabian Heimann  
Herr Horst Helmes  
Herr Gerd Schlich  

Schriftführer  

Herr Günter Luxemburger  
 
 

Entschuldigt fehlt/fehlen: 

Bürgermeister  

Herr Rolf Schumacher CDU  

Mitglieder  

Frau Margot Bechtoldt FWM Vertretung durch 
Stadtratsmitglied Hans-
Georg Schönberg 

Herr Franz Grober CDU Vertretung durch stellv. 
Mitglied  Martin Reis 

Herr Matthias Kaißling Bündnis 90 / Die Grünen Vertretung durch stellv. 
Mitglied Martin Seul 

Frau Dorita Nickel Vertretung durch stellv. 
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Mitglied Max Göke 
Herr Thomas Velten SPD  
 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 

Tagesordnung: 

1 Niederschrift der letzten Sitzung 
2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von Anfragen 
3 Mitteilungen der Verwaltung 
3.1 Neuordnung des Fahrbahnwinterdienstes 

Vorlage: 4875/2017 
4 Entwurfsplanung Oberflächensanierung Marktstraße 

Vorlage: 4868/2017 
5 Lärmaktionsplanung Gesamtstadt Mayen 

Vorlage: 4703/2017 
6 Widmung der Straße "In der Weiersbach", Mayen 

Vorlage: 4854/2017 
7 Widmung der "Bäckerstraße" und der Straße "Im Preul", Mayen 

Vorlage: 4858/2017 
8 Verschiedenes 
8.1 Gitter am Kanaleinlauf "Nette-Terasse" 
8.2 Abfallbehälter im Ravensteynweg 
8.3 Verunreinigung des REWE-Parkplatzes, Finstingenstraße 
8.4 Straßenbelag 
8.5 Straßenabläufe 
8.6 Hochwasserschutz im Bannen 
8.7 Stickstoffdioxidbelastung der  Innenstadt 
8.8 Regenabflussrinne am Radweg im Bereich der Wegeverbindung Hausen - Betzing 
 

Protokoll: 

zu 1 Niederschrift der letzten Sitzung 
 

  
Die Ausschussmitglieder weisen darauf hin, dass die Niederschriften der beiden letzten Sitzungen 
bisher nicht zugestellt wurden. 
OB Treis sagt eine unverzügliche Zusendung der Niederschriften zu 
 

  
  

zu 2 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Beantwortung von 
Anfragen 
 

  
Die Ausschussmitglieder weisen darauf hin, dass ihnen die Beschlusskontrolle nicht zugestellt 
wurde. 
OB Treis sagt zu, dass die Beschlusskontrolle unverzüglich zugestellt wird. 
 
 

  
  

zu 3 Mitteilungen der Verwaltung 
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zu 3.1 Neuordnung des Fahrbahnwinterdienstes 
Vorlage: 4875/2017 
 

 Die Ausschussmitglieder nehmen die Vorlage zur Kenntnis, bitten jedoch, die Vorlage um eine 
Auflistung, welche Straßen bisher gestreut wurden, welche Straßen gestreut werden müssen und 
welche Straßen in der künftigen Satzung aufgeführt werden, zu ergänzen. 
 
Eine entsprechende Ergänzung der vorliegenden Liste wurde zugesagt. 
 

  
  

zu 4 Entwurfsplanung Oberflächensanierung Marktstraße 
Vorlage: 4868/2017 
 

 OB Treis teilt mit, dass bezüglich des Ausbaus der Erschließungsschleife Entenpfuhl/ Im Hombrich 
West/ Neustraße am 07.09.2017, 17.00 Uhr, eine gemeinsame Sitzung mit dem 
Stadtentwicklungsausschuss stattfinden wird. Die Einladung zu dieser Sitzung wird am 31.08.2017 
versandt. 
 
Ausschussmitglied Reis bittet um Mitteilung,  welchen Zeitraum die Maßnahme, 
„Oberflächenbefestigung Marktstraße“ in Anspruch nehmen wird. . 
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Umwelt, Forst und Klimaschutz empfiehlt dem Stadtrat folgenden 
Beschluss: 
„Der Stadtrat beschließt auf Grundlage der Gestaltungsvariante 3 mit den Materialien Beton und 
Basalt weiter zu planen und das Bauvorhaben ausschreiben zu lassen“.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: .einstimmig 
Ablehnung: . 
Enthaltung: .  
 

zu 5 Lärmaktionsplanung Gesamtstadt Mayen 
Vorlage: 4703/2017 
 

  
 Beschluss: 

Der Ausschuss für Verkehr, Umwelt, Forst und Klimaschutz empfiehlt dem Stadtrat folgenden 
Beschluss: 
„Der Stadtrat beschließt  
1. die Aufstellung des Lärmaktionsplanes der Stadt Mayen nach § 47d Abs. 1 BImSchG mit 
den Auslösewerten 70 dB(A) LDEN und 60 dB(A) LNIGHT für den kurzfristigen Handlungsbedarf 
und LDEN 60 dB (A) und LNIGHT 50 dB (A) für den mittelfristigen Bedarf, 
2. die Beteiligung der Behörden und der sonstigen Träger öffentlicher Belange analog zu § 4 
Abs. 2 BauGB sowie der Nachbargemeinden analog zu § 2 Abs. 2 BauGB und 
3. die öffentliche Auslegung des Entwurfes der Lärmaktionsplanung nach § 47d Abs. 3 
BImSchG“. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: .11 
Ablehnung: . 
Enthaltung: 1.  
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zu 6 Widmung der Straße "In der Weiersbach", Mayen 
Vorlage: 4854/2017 
 

  
 Beschluss: 

Der Ausschuss für Verkehr, Umwelt, Forst und Klimaschutz empfiehlt dem Stadtrat folgenden 
Beschluss: 
 
„Der Stadtrat beschließt, gemäß § 36 LStrG Rheinland-Pfalz die Straßenparzelle 
 
Gemarkung Mayen, Flur 10, Parzellen-Nr.  223/30, „In der Weiersbach“ 
 
Eigentümerin Stadt Mayen, als Straße (§ 3 Nr. 3a LStrG) dem öffentlichen Verkehr zu widmen. 
 
Die Verkehrsfläche (Straße) ist farblich im Lageplan, der Bestandteil des Beschlusses ist, 
dargestellt. 
 
Durch die Widmung erhält die o. g. Straßenparzelle die Eigenschaft einer öffentlichen Straße im 
Sinne des § 2 LStrG.  
 
Nach § 34 LStrG ist der Gebrauch der Straße jedermann im Rahmen dieser Widmung und der 
Verkehrsvorschriften gestattet (Gemeingebrauch). 
 
Träger der Straßenbaulast für die o. g. Straßenparzellen ist nach §§ 14 LStrG die Stadt Mayen. 
 
Die Widmung der hier in Rede stehenden Straßenparzelle ist öffentlich bekanntzumachen“. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: einstimmig. 
Ablehnung: . 
Enthaltung: .  
 

zu 7 Widmung der "Bäckerstraße" und der Straße "Im Preul", Mayen 
Vorlage: 4858/2017 
 

  
Stadtratsmitglied Hans-Georg Schönberg bittet um Vorlage einer Auflistung aller noch zu 
widmenden Straßen im Stadtgebiet. 
 

 Beschluss: 
Der Ausschuss für Verkehr, Umwelt, Forst und Klimaschutz empfiehlt dem Stadtrat folgenden 
Beschluss: 

 
„Der Stadtrat beschließt, gemäß § 36 LStrG Rheinland-Pfalz die Straßenparzellen 
 
Gemarkung Mayen, Flur 21, Nr. 955/42, „Bäckerstraße“, 
Gemarkung Mayen, Flur 21, Nr. 955/35, „Bäckerstraße“, 
Gemarkung Mayen, Flur 21, Nr. 925/16, „Im Preul“, 
 
Eigentümerin Stadt Mayen, als Straßen (§ 3 Nr. 3a LStrG) dem öffentlichen Verkehr zu 
widmen. 
 
Die Verkehrsflächen (Straßen) sind farblich im Lageplan, der Bestandteil des Beschlusses 
ist, dargestellt. 
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Durch die Widmung erhalten die o. g. Straßenparzellen die Eigenschaft einer öffentlichen 
Straße im Sinne des § 2 LStrG. 
 
Nach § 34 LStrG ist der Gebrauch der Straßen jedermann im Rahmen dieser Widmung 
und der Verkehrsvorschriften gestattet (Gemeingebrauch). 
 
Träger der Straßenbaulast für die o. g. Straßenparzellen ist nach §§ 14 LStrG die Stadt 
Mayen. 
 
Die Widmung der hier in Rede stehenden Straßenparzellen ist öffentlich 
bekanntzumachen“. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: einstimmig. 
Ablehnung: . 
Enthaltung: .  
 

zu 8 Verschiedenes 
 

  
  
  

zu 8.1 Gitter am Kanaleinlauf "Nette-Terasse" 
 

 Ausschussmitglied Butz weist darauf hin, dass das zur Nette führende Kanalrohr vor der 
Umbaumaßnahme mit einem Gitter verschlossen gewesen sei. Er bittet dieses wieder anzubringen. 
 
 

  
  

zu 8.2 Abfallbehälter im Ravensteynweg 
 

 Ausschussmitglied Butz weist darauf hin, dass während dem Ausbau des Habsburgringes  im 
Ravensteynweg der Abfallbehälter abmontiert wurde. Er bittet diesen wieder anzubringen. 
 
 

  
  

zu 8.3 Verunreinigung des REWE-Parkplatzes, Finstingenstraße 
 

 Ausschussmitglied Butz weist darauf hin, dass an den Tagen, an denen  der 
Hähnchenverkaufsstand auf dem REWE-Parkplatz, Finstigenstraße,  vorhanden ist, dieser mit 
Essensresten und Verpackungen verschmutzt ist. Er bittet, die Geschäftsleitung des REWE-
Marktes  diesbezüglich anzuschreiben und um Reinigung des Parkplatzes zu bitten. 
 
 

  
  

zu 8.4 Straßenbelag 
 

 Ausschussmitglied Zimmermann regt an, bei künftigen Straßensanierungen nicht nur die Farben 
"Grau" zu verwenden. 
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zu 8.5 Straßenabläufe 
 

 Die Auschussmitglieder Zimmermann und Seul machen darauf aufmerksam, dass seit dem letzten 
Starkregen die Straßenabläufe im Stadtgebiet mit Schmutz verfüllt sind, so dass kein Wasserablauf 
möglich ist, und es bei ähnlichen Ereignissen zu Überschwemmungen der Straßen kommen kann. 
Sie bitten die Abläufe kontrollieren und reinigen zu lassen. 
 
 

  
  

zu 8.6 Hochwasserschutz im Bannen 
 

 Ausschussmitglied Haupt vertritt die Auffassung, dass es an der Brücke im Bannen, in mittelbarer 
Höhe zum städtischen Betriebshof, aufgrund dem dortigen Engpass, bei Starkregen zu 
Überschwemmungen kommen kann. Er bittet bei Maßnahmen im Rahmen eines 
Hochwasserschutzkonzeptes zu prüfen, ob eine neue Brücke errichtet werden kann. 
Der Vorsitzende weist darauf hin, dass derzeit ein gemeinsames Hochwasserschutzkonzept mit den 
umliegenden Verbandsgemeinden erarbeitet wird und die Problematik in diesem Zusammenhang 
Berücksichtigung findet. 
 
 

  
  

zu 8.7 Stickstoffdioxidbelastung der  Innenstadt 
 

 Stadtratsmitglied Schönberg bittet um Vorlage von Daten, wie hoch die Stickstoffdioxidbelastung in 
der Innenstadt ist. 
 
 

  
  

zu 8.8 Regenabflussrinne am Radweg im Bereich der Wegeverbindung Hausen - 
Betzing 
 

 Ausschussmitglied Siewert weist darauf hin, dass die Regenabflussrinne auf dem Radweg,  im 
Bereich der Wegeverbindung Hausen-Betzing, verstopft ist. Er bittet um Säuberung dieser Rinne. 
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